

每天一万步!妻女陪伴他走出患病阴霾

丈夫患尿毒症仍坚持授课,妻子毅然辞职当司机学护理,4年来不离不弃照料



扫码看视频

8月的长沙,暑气未散,长沙市天心区湘府文化公园内,每天都能见到同一家人的身影。妈妈牵着爸爸的手缓慢地走着,活泼的女儿偶尔跑跳着走远,也会立刻停下来回头等待。“我们约好了,每天同行一万步。”丈夫尹瑛身患尿毒症,妻子王艳丽不离不弃陪伴治疗的同时,用这样的方式疗愈着丈夫的心灵。每天一万步,是一家人浪漫的约定。

8月19日傍晚,记者见到了正在散步的一家三口。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 罗雅琴



王艳丽一家合影。受访者供图

丈夫确诊尿毒症,她辞职学习护理

“老尹,收拾一下,我们今天多走会儿。”19日傍晚,一如往常,吃完晚饭的王艳丽与丈夫准备外出散步,这个习惯他们已坚持了多年。

2020年11月16日,尹瑛突然在家中晕倒,被紧急送往医院,诊断书上“尿毒症”三个字如大山般顷刻间压倒这个家庭,全家三口哭成一团。“我老公平时生龙活虎,晕倒后以为自己只是低血糖。”王艳丽告诉记者,丈夫是一名人民教师,无法接受自己患病的结果,送医当天仍然坚持要去学校上课。

疾病的突袭、丈夫的执着、女儿的慌乱,让王艳丽冷静下来,“我要是倒下,这个家就完了。”她调整心情,做好了与病魔长期斗争的准备。

不忍让丈夫承受身体和精神的双重打击,为了支持他坚持授课的决定,王艳丽毅然辞去工作,接送丈夫去学校,担任司机的角色。

为了细致地照顾丈夫在家中腹膜透析,王艳丽不仅在中心医院学习了家庭护理操作,还参加了红十字会的培训,担负起家庭护工。“每天为他换4次水(腹膜透析),上午、下午、晚上和凌晨各一次,每次换水需要一个半小时。”尹瑛去学校工作时,王艳丽会利用课间,在车上为其进行一次腹膜透析。

2022年年底,尹瑛病情恶化,经医院急救恢复平稳。这次死亡考验后,突发情况越来越多,他常常刚出院两天又要送去医院。为了避免突发状况,王艳丽决定让丈夫在医院进行透析,她每日接送。家、学校、医院,三点一线的奔波,王艳丽坚持了近4年。

日行一万步,陪伴丈夫走出患病阴霾

面对疾病的突袭,王艳丽不仅是护工和司机,还要关注丈夫的心理健康,成为一名家庭心理咨询师。“刚确诊的那段日子里,他的情绪还是比较消极的。”为了让丈夫树立积极的心态对抗病魔,王艳丽想尽了办法。一有时间就带丈夫去户外,体力好的时候陪着他爬爬山,去24小时图书馆看书,“不想让他一直沉浸在患病的阴霾里,负面情绪只会加重病情。”

每天一万步,成为一家人无言的默契。“有时候我不在,女儿就替我监督和陪伴爸爸,确保微信步数突破一万。”上小学的女儿正是活泼好动的年纪,起初并不习惯爸爸缓慢的步伐,如今也会跟随着爸爸的节奏,牵着爸爸慢慢走。

小区地下室和商场是雨雪天一家人的活动场所,“经常去小区周边的商场,工作人员都认识我们了。”每天一万步是丈夫积极治疗的承诺,越来越稳健的步伐是对王艳丽母女最好的回报。

“现在丈夫的状况越来越稳定,我会带着他坚持运动,保持积极的心态。”说起丈夫的改变,王艳丽很是欣慰。

13岁女孩患上“开学综合征”

假期余额不足 三招帮孩子调试好



扫码看视频

三湘都市报 8月20日讯 即将开学,长沙13岁的赵姐姐(化名)出现一系列不适的症状,甚至无法入眠。9月份新学期的钟声即将敲响,每逢开学,不少学生尤其是青少年会遭遇“开学综合征”的困扰。

如何轻松愉快地迎接新学期?8月20日,湖南省儿童医院心理健康门诊胡文静主任医师支招。

13岁女孩患上“开学综合征”

“开学综合征”是指学生们在假期里习惯了较为自由、松散的生活节奏,开学后突然面临规律的作息、繁重的学业和复杂的人际关系,难免会感到不适应。

13岁的赵姐姐乖巧懂事,是父母和老师眼里品学兼优的好学生。但随着暑假即将结束,赵姐姐开始出现紧张、手抖、尿频、情绪烦躁不安、难以入睡的症状。家长带她来到湖南省儿童医院心理健康门诊求助,胡文静主任医师经过诊查,给出的姐姐诊断结果为:适应不良综合征,原因可能是“开学综合征”。

提前调整作息,关注孩子情绪变化

如何破解孩子的“开学综合征”?胡文静主任医师提出几点建议。

首先,调整作息是关键。家长们可以提前帮助孩子按照学校的作息时间安排生活,逐步减少孩子看电视、玩游戏的时间,早睡早起,让孩子的生物钟提前适应开学的节奏。

其次,制定合理的学习计划。家长多多鼓励和督促孩子完成暑假作业,陪伴孩子一起制定新学期的学习目标和计划,让孩子明确自己的努力方向,同时也能增强他们的自信心和自我管理能力。

最后,关注重视孩子的情绪变化。开学前后,孩子可能会出现焦虑、烦躁等情绪,家长要多与孩子沟通交流,倾听他们的心声,给予他们足够的关爱和支持。

尤其是曾经出现过情绪障碍的孩子,家长可以和孩子提前设想一下在学校可能会发生哪些事件,尤其是可能面临哪些挫折、压力和困难,积极找出应对措施。鼓励孩子与同学、老师分享假期的经历和感受,帮助他们尽快融入新学期集体生活。家长还可在开学前陪伴孩子一起看有利于认识情绪、管理情绪的电影,比如《头脑特工队》《心灵奇旅》等,帮助孩子们学会管理情绪。

此外,学校也应该为学生创造一个宽松、和谐的学习环境。教师可以通过开展主题班会、心理辅导等活动,帮助学生调整心态,缓解开学压力。

■文/视频 全媒体记者 李琪 通讯员 张警盈 黄艳 曾星怡

医师节当天,这名医生在路上挺身救人



温暖在您身边



扫码看视频

三湘都市报8月20日讯 8月19日,正逢第七个中国医师节,中南大学湘雅三医院肾脏与风湿病科主治医生李志,上班路上挺身救人的事迹受到群众赞扬。“救死扶伤,是医生分分秒秒的天职。”8月20日,李志坦言,自己只是用实际行动履行医生的天职。

19日早晨,李志开车上班途经开福区银盆岭大桥时,看到一名女士昏迷在地,脑旁有血迹。李志立即停车上前查看,试图唤醒患者。经过初步检查,女子处于昏迷状态,头皮活动性出血,呼吸、脉搏暂时存在,瞳孔对光反射消失。李志当即进行压迫止血,并向同样停车帮忙的杨女士打招呼,请她拨打120急救电话和110寻求支援。一旁的热心路人已经

拨通122,另外一名护士也停下车来,大家一起参与救援。

等待救护车的过程中,李志不停地查看患者的脉搏、呼吸和瞳孔,随时做好进行心肺复苏的准备。“多次检查后,发现患者右侧瞳孔散大,出现一次不自主的呕吐。”李志急忙将患者头部偏向一侧,谨防误吸和窒息,并判断对方可能出现了脑外伤的严重并发症——脑疝。这是一种随时会出现呼吸、心跳骤停的危急重症。现场能做的事情有限,需要紧急送往医院,由神经科专科医务人员来救治。

交警和救护车及时赶到,李志和120急救人员就患者病情进行了交接,迅速由120急救人员使用急救包,为患者进行了包扎并建立静脉通路,大家一起用担架将患者转移至救护车上紧急送往医院。李志这时候才收拾自己的东西,赶去上班。

“作为一个医生,在医师节当天救人,我感到更加自豪,也感觉到从医的使命感和责任感。”李志表示,遇见有需要帮助的人,出手救治是医生的天职,患者需要时要挺身而出,是医者的初心。

■文/视频 全媒体记者 李琪 通讯员 李利娜 王露芳